
 

 

Trolling ako manipulatívna komunikačná stratégia 

 

- Nástup každého masového média od čias vynálezu kníhtlače sprevádzali optimistické 

vízie o slobodnom šírení informácií ako predpokladu uplatňovanie práva na slobodu 

prejavu. A podobne ako nádeje kníhtlačiara Johannesa Guttenberga, aj očakávania 

zakladateľa sociálnej siete Facebook1 boli v priebehu vývoja jednotlivých médií 

kontaminované „vedľajšími príznakmi“ terapie zameranej na zlepšenie životnej situácie 

človeka. Osobitne to platí aj dnes, najmä v komunikačnom prostredí internetovej 

prevádzky, ktoré je stále považované za najliberálnejší komunikačný priestor, v ktorom 

prebieha výmena informácií.  

 

- Slobodná výmena myšlienok a názorov je pritom jedným z najcennejších práv človeka, 

ako to konštatuje aj Deklarácia práv človeka a občana z roku 1789, keď uvádza: Každý 

občan môže preto slobodne hovoriť, písať, tlačiť, tým nie je dotknutá jeho zodpovednosť 

za zneužitie tejto slobody v prípadoch stanovených zákonom. (Anonym, 2015d) Právo na 

slobodu prejavu informácie je upravené aj v slovenskom legislatívnom systéme 

viacerými právnymi normami – v Ústave Slovenskej republiky, v treťom oddiele 

(Politické práva), v čl. 26 sa konštatuje: Sloboda prejavu a právo na informácie sú 

zaručené. Každý má právo slobodne vyhľadávať, prijímať a rozširovať idey a informácie 

bez ohľadu na hranice štátu. Slobodu prejavu (...) možno obmedziť zákonom, ak ide o 

opatrenia v demokratickej spoločnosti nevyhnutné na ochranu práv a slobôd iných... 

(Anonym, 2015k)  

 

- Charakter a kvalita informácie sú potom spresňované aj v Zákone o mediálnych 

službách z roku 2022: § 25 Prístup verejnosti k pluralitným, objektívnym a nestranným 

informáciám: Vysielateľ, ktorý nepodlieha samoregulačnému mechanizmu zapísanému do 

evidencie podľa tohto zákona, regulujúcemu aj oblasť všestrannosti informácií, názorovej 

plurality a objektívnosti a nestrannosti programov, je povinný a) zabezpečiť všestrannosť 

informácií a názorovú pluralitu v rámci vysielanej programovej služby, b) zabezpečiť 

objektívnosť a nestrannosť spravodajských programov a programov aktuálnej 

publicistiky; názory a hodnotiace komentáre musia byť oddelené od informácií 

spravodajského charakteru. 

 

- Legislatívne rámce teda pomerne spoľahlivo definujú podmienky prenosu informácií 

(odstránenie limitov šírenia informácií), definujú aj viaceré požiadavky smerujúce ku 

kvalite produkcie informácií (všestrannosť, objektívnosť, nestrannosť), treba však 

povedať, že ani v liberálnejšom prostredí spravovania vecí verejných  s proklamovanou 

                                                      
1 Mark Zuckerberg v jednom zo svojich prejavov konštatoval: “Svetová ekonomika prechádza v tomto čase 

zásadnou premenou... Tým, že všetci budeme vzájomne prepojení on-line, nielen pomôžeme miliónom iných ľudí, 

ale zlepšíme si aj náš vlastný život, keď budeme ťažiť z nápadov a produktivity na osoh celému svetu. Dať všetkým 

možnosť, aby boli navzájom prepojení, je základom fungovania novej, znalostnej ekonomiky. To nie je jediná vec, 

ktorú musíme urobiť – je to však vec zásadná a nevyhnutná.” (Stevenson, 2015) 

 



 

 

slobodou prejavu nie sú automaticky dodržiavané. Preto sa dbá aj na proces ich 

verifikácie, v slovenskom mediálnom priestore inštitucionalizovaný najmä činnosťou a 

verdiktmi Rady pre mediálne služby. Exponenciálne rastúca produkcia textov 

elektronických a internetových médií a časté porušovanie vyššie uvedených zásad 

a pravidiel v nich mnohokrát (vedome či nevedome) prediktabilizuje formy selekcie a 

spracovania spravodajských tém a následného moderovania k nim patriacich diskusií.   

 

- Jedným z najdiskutovanejších fenoménov súčasnej prevádzky v prostredí elektronických 

médií je pritom stav inkompatibility práva na slobodu prejavu a práva na ochranu 

osobnosti, resp. iných ľudských práv (napr. slobody náboženského vyznania, rovnosti 

a pod.). Čoraz frekventovanejšie sa na internete objavujú texty podnecujúce rasovú, 

národnostnú a náboženskú neznášanlivosť, v niektorých prípadoch aj obsahy napĺňajúce 

skutkovú podstatu trestného činu ohovárania, resp. hanobenia rasy a presvedčenia. 

 

 
- Viaceré internetové portály prinášajúce informácie o dianí v spoločnosti (aj na 

Slovensku) sa preto rozhodli filtrovať diskusie k vybraným témam svojich príspevkov 

(teda pred ich zverejnením na internete sledovať, či ich v ich obsahu nedochádza 

k spomínanej kolízii práva na slobodu prejavu a narúšania iných ľudských práv), resp. pri 

niektorých témach sa rozhodli ani diskusie neotvárať (spravodajský portál 

mienkotvorného denníka sme.sk uviedol vo svojom stanovisku viacero indícií, ktoré 

rozhodujú o tom, či pod príspevkom redaktora bude možné diskutovať, alebo nie2). 

Druhou príčinou frekventovaných kolízií uplatňovania práv na internete je dramatický 

nárast prispievateľov a príspevkov do internetových diskusií ako dôsledok extenzívnej 

penetrácie internetu a nástupe smartfónov a tabletov v súčasnej spoločnosti, čo spôsobilo 

zahlcovanie priestoru diskusných fór nielen redundantnými, ale aj agresívnymi textami. 

To vytvorilo riziko transformácie pôvodne liberálne fungujúceho prostredia internetu na 

rozvíjajúci sa priestor šírenia „negatívnych ľudských emócií“. V úsilí minimalizovať 

vyššie spomínané kolízie pristúpili k rozličným spôsobom filtrovania textovej prevádzky 

aj iné mienkotvorné internetové portály na Slovensku i v Čechách (stanovením 

maximálneho rozsahu príspevku, povinnou registráciou účastníkov diskusie a jej 

verifikáciou prostredníctvom SMS napríklad bola do istej miery limitovaná možnosť 

diskutovať pod viacerými používateľskými kontami).   

 

- Zápas o slobodu slova je v prostredí internetu, ako ukazujeme vyššie, často sprevádzaný 

neželanými fenoménmi. Jedným z dôležitých symptómov komplikovanej situácie 
                                                      
2 “Pri rozhodovaní o tom, ktoré diskusie nakoniec neotvoríme, zvažujeme viacero kritérií. Patria medzi ne 

napríklad spravodajská hodnota textu, záujem čitateľov o tému, alebo skutočnosť, či dokážeme skontrolovať 

príspevky v diskusii. Ďalším faktorom je napríklad aj to, aké emócie článok vyvoláva. Sú totiž témy, ktoré v ľuďoch 

prebúdzajú priveľa negatívnych emócií, a vtedy už pod článkom nenájdete diskusiu, ale len kvantum príspevkov, 

ktoré v slušnej spoločnosti nemajú miesto.” (porov. Anonym, 2014) 

 



 

 

sprevádzajúcej slobodný výmenu názorov je tzv. trolling, „nechcený vedľajší produkt“ 

slobodnej  internetovej komunikácie. Pomenovanie troll odkazuje väčšinou vo svojej 

etymológii na negatívne konotácie – podľa Všeobecného encyklopedického slovníka ide 

o zlú démonickú bytosť zo škandinávskej mytológie – trpaslíka, škriatka alebo obra – 

ktorá žije v horských jaskyniach a moriach, porov. Paulička a kol., 2005, s. 623). 

V prostredí internetovej komunikácie sa začalo toto pomenovanie používať na označenie 

používateľa internetu, ktorý zámerne vytvára a šíri texty infiltrujúce do internetových 

diskusií rozličné metódy manipulácie (odvádzanie diskutujúcich od hlavnej témy, 

úmyselné provokovanie účastníkov diskusie, cielené zameranie na emocionalitu textu, 

extenzívne šírenie neoverených/neoveriteľných informácií a pod.). 

 

-  
- Prvé štúdie o prejavoch trollingu sa začali objavovať už koncom 90. rokov minulého 

storočia – nie náhodou najmä v prostredí vedeckého diskurzu psychológie, resp. 

sociológie: relatívne vysoká miera anonymity v prostredí internetovej komunikácie 

začala lákať k manipulačným aktivitám jedincov, ktorí sa usilovali demonštrovať 

posilňovanie svojej sociálnej identity3. Trolling podľa týchto konceptov je často vnímaný 

ako kontroverzne motivované konanie účastníkov internetovej komunikácie  (Donath, 

1999), opakujúce sa rušivé online deviantné správanie jednotlivcom voči iným 

jednotlivcom a skupinám (Fichmann – Sanfilippo, 2016), zamerané najmä na 

odhaľovanie a zosmiešňovanie naivných a zraniteľných účastníkov internetových diskusií 

a sociálnych sietí (Herring a kol., 2002), ktoré vnáša do internetovej prevádzky úmyselne 

nepravdivé, zveličené a emotívne cielené informácie s cieľom vyvolania okamžitej 

reakcie (Morrissey, 2010). 

  

- Motivácia používateľov internetu pôsobiť „v režime“ trollingu býva rôzna, upozorňujú 

na to aj viaceré štúdie skúmajúce sociálno-kultúrne indície vzniku a šírenia trollingu – 

Jonathan Bishop v rozsiahlej štúdii o vzájomnom prepojení tzv. trollingu a lurkingu4 

(2014) hovorí nielen o používateľoch internetu, ktorí úmyselne provokujú s cieľom 

zaujať, upozorniť na seba, ale usilujú sa aj vyhľadať, identifikovať a aktivizovať 

pasívnych účastníkov diskusií. Tí, zasiahnutí vyprodukovanou informáciou internetového 

trolla, reagujú, pomáhajú tak odkrývať svoju identitu a stávajú sa objektom manipulácie. 

Manipulatívne techniky, ktoré používajú trollovia na internete, preto nemajú len ambíciu 

upozorniť na seba, resp. zosmiešniť oponentov. 

                                                      
3 W. Phillips (2015) v tejto súvislosti poznamenáva, že vnášanie prvkov rasizmu, sexizmu alebo homofóbie, 

narúšanie fóra hlúpymi, otravnými otázkami je súčasťou vytvárania sebaidentifikačnej online identity. (s. 24) 
4 Lurkom sa zvyčajne označuje používateľ internetu, ktorý sleduje priebeh internetových diskusií, ale do nich 

aktívne nevstupuje, porov. Anonym, 2015e. 

 



 

 

 
- Pomerne frekventovaným postupom pri šírení trollingom sýtených textov je 

prezentovanie argumentov predstavovaných ako exaktné dôkazy vlastných tvrdení, 

pravda, bez náležitej verifikácie. Zverejňovanie zveličených, kontroverzných, 

neoverených a neoveriteľných informácií je len jedna z využívaných šablón trollingu. 

Rafinovanejšie pôsobí úmyselné parodizovanie osvedčených fráz z prostredia politickej 

propagandy s úmyslom vyprovokovať odmietavú reakciu: 

 

 
(Anonym, 2015g) 

 

- Fenomén trollingu odráža ešte jeden dôležitý symptóm súčasnej mediálne dotovanej 

komunikácie: postupné prenikanie zábavy do všetkých oblastí mediálnej prevádzky. 

Je preto pochopiteľné, že jednou z najfrekventovanejších foriem trollingu je úsilie 



 

 

ostatných účastníkov internetových diskusií zabávať. Trollovia zabávači spestrujú 

trollingové aktivity paródiou, sarkastickým či ironickým humorom. 

 

 
(Matkovská, 2016) 

 

- Pomerne frekventovanou formou trollingu je aj úsilie zosmiešniť iného diskutujúceho – 

indikovať preto možno pomerne často mazákov (Bishop ich nazýva „Elders“), ktorí 

napádajú najmä nováčikov diskusií a sociálnych sietí: 

 

 
 (Anonym, 2016d) 

 

- Inou kategóriou internetových trollov sú tzv. vyšetrovatelia („E-Vengers“), sústreďujúci 

sa na odhalenie pravej identity účastníkov internetovej komunikácie:  



 

 

 

 
(Anonym, 2015c) 

 

- V prostredí trollingu sa pomerne rýchlo etablovala aj početná skupina informátorov 

(„Iconoclasts“), prinášajúcich množstvo dôveryhodne pôsobiacich, často však 

neoverených/neoveriteľných informácií): 

 

 
(Anonym, 2015j) 

 

- Špecifickým príkladom získavania prestíže v prostredí internetových diskusií je 

prítomnosť tzv. bossov („Chatroom Bobs“), ktorí si získavajú dôveru iných účastníkov 

svojimi informačnými zdrojmi a všeobecným rozhľadom:  

 



 

 

 
 (Anonym, 2015l) 

 

- Úsilie kontaminovať textovú prevádzku informáciami, pri ktorých je zaujímavosť, 

atraktívnosť spracovania dôležitejšia než užitočnosť informácie, také frekventované 

v trollingových textoch, funguje v prostredí médií už dávnejšie – začiatky takýchto 

iniciatív možno indikovať už pri zrode tzv. bulvárnej žurnalistiky. Bulvárom, resp. 

bulvárnou produkciou bývajú označované také typy žurnalistickej tvorby, ktorá je 

zameraná na senzácie, škandály a prináša zveličené správy a klebety (neraz neoverené) 

zo súkromného života populárnych ľudí – porov. Odaloš, 2008, s. 130. Korene bulvárnej 

produkcie možno objaviť už v časoch vzniku tzv. žltej žurnalistiky v USA v druhej 

polovici 19. storočia (Erickson, 2008, s. 607 – 608). Keďže predmetom záujmu bulváru 

sa stáva ten výsek reality, v ktorom funguje disproporčnosť, nepredvídateľnosť a výkyv, 

v informáciách tohto typu dominujú tragické udalosti, prírodné katastrofy, ale aj 

informácie zo intímnej sféry života známych politikov, hercov či športovcov. M. Kasarda 

pripomína, že forma bulvárnej mediálnej produkcie je výrazne konzervatívna – udržiava 

isté vžité stereotypy, ktoré sú vlastné spoločnosti, je „strážkyňou toho, čo sa pokladá za 

slušné“ (Kasarda, 2013). V našom mediálnom prostredí má označenie bulvár, resp. 

bulvárna žurnalistika aj pejoratívne konotácie – zvyčajne sa ním označujú také mediálne 

texty, v ktorých dominuje výrazná expresivita, niekedy aj vulgárnosť, tendenčnosť a 

zameranie na spoločensky háklivé témy vzbudzujúce všeobecnú pozornosť (senzácie zo 

života slávnych osobností, politické škandály, násilie, erotika a sex). Pôvodne sa 

bulvarizujúce šablóny objavovali najmä v prostredí komerčných médií, ktoré nimi 

konkretizovali záujem o tzv. väčšinového príjemcu. Pravda, čoraz častejšie sa začínajú 

objavovať nielen v produkcii tzv. žltej žurnalistiky (yellow press) a v ponuke 

komerčných elektronických médií, ale aj v mienkotvorných tlačových médiách a vo 



 

 

vysielaní médií verejnej služby. V tejto súvislosti sa niekedy používa aj termín  „ľahký 

bulvár“, ktorým sa označujú také mediálne texty, v ktorých sú tendencie k  „bulvárnosti“ 

len jemne naznačené.  Disproporčnosť v tematizácii (zobrazovaním napätia medzi 

tragickým a komickým, vznešeným a všedným, resp. medzi „vysokým“ a „nízkym“) má, 

prirodzene, pri bulvárnej produkcii predovšetkým pragmaticko-recepčné zameranie 

(informácie z bulvarizovaného „sveta výkyvov“ dokážu rýchlo a efektívne vzbudiť 

pozornosť publika) a ich faktografická hodnota sa ťažko overuje (v konštrukciách sa 

preto často narába s konštrukciami typu údajne, z dobre informovaných zdrojov a pod.).  

 

- V prostredí spravodajstva sa takáto komunikačná iniciatíva označuje za infotainment (po 

prvý raz použil tento termín americký žurnalista W. Cronkite v súvislosti s rozširovaním 

banality v televíznom spravodajstve (porov. McNair, 2004, s. 123 – 124). 

V infotainmentovej produkcii sa zdôrazňuje čo najužšiu spätosť s prebiehajúcou 

udalosťou (vrátane priamych vstupov z miesta zobrazovanej informácie a prenosu 

autentických svedectiev, napr. oslovovaním politikov v parlamente alebo tzv. očitých 

svedkov na mieste mediovanej udalosti) a subjektivizuje informáciu formálnymi 

prostriedkami (pohyb reportéra, činnosť ilustrujúca tému správy, animácia – Reifová a 

kol., 2004, s. 88 – 89). Trvalý záujem o bezprostrednosť a atraktívnosť formy však v 

prípade infotainmentových textov môže niekedy aj negatívne ovplyvňovať úsilie o 

predstavenie „vyváženej, objektívnej, nestrannej“ informácie: v infotainmentových 

produkciách dominujú predovšetkým témy s výraznou emotívnou potenciou, nezriedka sa 

to usilujú autori signalizovať už v tiulkoch: 

 

 
(Kepplová, 2016) 

 

- Zreteľná expresivita takýchto titulkov už prejudikuje formu potenciálnej diskusie, 

nezriedka ju priamo naviguje k expresívnym stanoviskám (odmietavým či súhlasným): 

 

 



 

 

 
 

(Anonym, 2016a) 

 

 

 
(Anonym, 2016b) 

 

- Pomerne často potom dochádza k miešaniu reality a fikcie (udalosti sa neopisujú, 

nezobrazujú, ale „inscenujú“ na mieste činu – napr. zobrazovaním násilníka pri lúpeži, 

animáciou prebiehajúcej nehody, zábermi získanými z priemyselných kamier5 a pod.) a 

často sa využíva extrémna dramatizácia (jednotlivé časti spravodajskej informácie sú 

často prerušované graficky zvýraznenými medzititulkami, fotografiami, v prostredí 

elektronických médií sa objavujú štylizované zvukové predely, hudobné podklady, 

dynamický strih a pod.).  

 

- Indíciami infotainmentovej štruktúry môžu byť aj emocionálne sýtené naratívne 

postupy, mediálne textúry sú vystavané predovšetkým na spracovaní krátkych, 

senzačných námetov s výrazne emfatickým pôdorysom. V teórii médií sa takéto útvary 

mediálnej prevádzky zvyčajne označujú za tabloidnú produkciu; o tabloidných žánroch 

uvažuje napr. H. Newcomb, ktorý popri tabloidnej televízii (tabloid TV) uvádza aj reality 

TV, „boutique TV“ a „thrash TV“; porov. Newcomb, 2004, s. 427. Tabloidné formáty 

tlače (s výraznými grafickými prvkami a prevahou vizuálnych kódov nad textom) sú 

výsledkom úsilia premeny verejných javov na tzv. mediálne udalosti (eventy) a svojou 

                                                      
5 Takýmto spôsobom informovali nielen bulvárne, ale aj mienkotvorné médiá o nových informáciách pri 

odhaľovaní príčin a dôsledkov tragickej dopravnej nehody poslanca D. Lipšica, porov. napr. Anonym, 2015m. 

  



 

 

uvoľnenou normou predstavujú jednu z rozhodujúcich inšpirácií fungovania súčasného 

trollingu. V takomto druhu mediálnej prevádzky faktická hodnota podávanej informácie 

klesá a postupne dochádza k posilňovaniu jej emocionálneho charakteru, realita sa, 

takpovediac, „tabloidizuje“. Pravdaže, takýto proces je relatívne kompaktný,  

komplexnosť tabloidnej reality je možné identifikovať tematizovaním obsahov vo 

viacerých mediálnych prostrediach – printovým bulvárom začínajúc a prime-timovými 

televíznymi reláciami či četovými fórami na internete končiac. Zdrojom pre vytváranie 

tabloidnej mediálnej reality v slovenskom mediálnom prostredí nie sú len udalosti z 

oblasti šoubiznisu a zábavy všeobecne (pripomíname tu napríklad reťaz „virálnych videí“ 

na motívy reportáže TV JOJ o nelegálnom odbere elektriny v osade pri Rudňanoch, ktorá 

sa pred niekoľkými rokmi šírila internetom ako mém Tukabel), ale aj verejného života (v 

českom internetovom prostredí dávnejšie eskalovali informácie o ne/vhodnosti formy a 

obsahu príhovoru prezidenta Miloša Zemana v Hovoroch z Lán). 

 

- Infotainmentové a tabloidné šablóny predstavujú najfrekventovanejšie indície o 

deformovaní pôvodného zmyslu práva na informácie v prevádzke súčasných 

elektronických médií a prediktabilizujú priestor, v ktorom sa trollingové aktivity objavili. 

Najnovšie štúdie v tejto súvislosti hovoria o nástupe tzv. kultúry komentovania (comment 

culture), ktorá konštituuje normu tvoriť texty povzbudzujúce ku konfliktu, narúšajúce 

komunikačné normy a preferujúce emocionálnu presvedčivosť na úkor racionálne 

zdôvodného argumentu (bližšie o tom píše napr.  Tom Clucas, 2020) 

 

- Trollingové aktivity nie sú v prostredí médií náhodným, unikátnym javov, skôr naopak – 

ich postupné rozširovanie je symptomatické v prostredí, v ktorom sa presadzuje záujem 

rýchlo zaujať, prekvapiť, ale aj presvedčiť.  K sociokultúrnym, psychologickým resp. 

všeobecnokomunikačným aspektom tvorby, šírenia a spotreby tohto fenoménu na 

internete tak pribúda aj fenomén moci, pri ktorom sa trollingová zábava stáva 

prostriedkom šírenia preferovaných a eliminácie nežiaducich informácií. Vytváranie 

trollingových textov je tak v súčasnej mediálnej prevádzke čoraz častejšie kontaminované 

aj ideologickými prísadami. O formách ideologicky podmienených šablón v produkcii 

médií v totalitných a autokratických režimoch sme hovorili už dávnejšie6, treba však 

povedať, že ani v demokratických módoch spravovania vecí verejných nie sú 

zriedkavosťou. Prvky ideologicky šíreného trollingu tak možno identifikovať nielen 

v internetových diskusiách, ale aj v samotných článkoch pripravovaných internetovými 

portálmi, ktoré úmyselnou expresivitou vlastných textov podnecujú k neadekvátnym 

reakciám zo strany prispievateľov. Najčerstvejším – a široko diskutovaným v mediálnom 

i verejno-spoločenskom prostredí – príkladom postupnej ideologizácie mediálneho 

                                                      
6 V roku 1998 sprevádzalo predvolebnú kampaň vládneho politického zoskupenia Hnutie za demokratické 

Slovensko viacero fenoménov: na predvolebných billboardoch hnutia sa Slovensko začalo podobať Švajčiarsku, 

slovenskí horolezci pri dobytí najvyššej hory sveta vztýčili nielen slovenskú a čínsku vlajku, ale aj vlajku HZDS a 

na Slovensko zavítali s úmyslom podporiť vládnutie HZDS viaceré populárne osobnosti zo sveta filmu, čím mohol 

slovenský mediálny priestor registrovať prítomnosť talianskych herečiek Claudie Cardinale a Ornelly Muti či 

francúzskych hercov Paula Belmonda a Gerarda Depardieu, viac pozri Rusnák, 2013. 



 

 

diskurzu sú súčasné reakcie na komentovanie tvorby a osoby slovenskej speváčky Simy 

Magušinovej novinármi mienkotvorného denníka SME.  

 
- Ironizujúce, až agresívne vyhranené stanoviská oboch novinárov na sociálnej sieti 

Twitter začiatkom novembra 2021 (ako najzreteľnejšie výhonky kreovania už spomínanej 

kultúry komentovania na Slovensku) viedli postupne k výraznej polarizácii názorov, 

odrážajúcich ideologicky zaťaženú „kampaňovitosť“ súčasnej verejnej diskusie 

o nevhodnej korelácii slobody prejavu a iných ľudských práv – na jednej strane bolo 

možné identifikovať odmietanie zneužívania práva na slobodné šírenie názorov (Korda, 

20217), ale aj znechutenie z rozdielneho prístupu mainstreamového mediálneho prúdu 

k vnímaniu hraníc slobody slova (Vagovič, 20218), ale aj obavy vedúce ku kontúram 

moci tzv. liberálneho fašizmu (Šimečka, 20219). Na strane druhej sa popri zľahčovaní 

útokov na samotnú speváčku a ochrane práva zosmiešňovať ľudí pre ich presvedčenie 

(Baťo, 2021a10) čoraz intenzívnejšie množili ohlasy varujúce pred zneužívaním kauzy na 

                                                      
7 E. Korda v svojom článku pod názvom Otvorený list Sime Martausovej napísal: „Musím sa priznať, cítim sa 

zahanbene. Áno, na FB som síce krátko zareagoval na bezprecedentne útoky novinára Tkačenka a istého pána 

Ondřejíčka voči speváčke Sime Martausovej. Cítim sa zahanbene, lebo som vlastne mlčal... Ako by im však 

nestačilo, ešte si kopli, takým typicky „ondřejíčkovským“ štýlom aj do veriacich ľudí... To, čo títo dvaja páni 

popísali na sociálnych sieťach na Tvoju adresu, speváčku a veriacu ženu, a vlastne na všetkých veriacich ľudí,  je ale 

oveľa horšie. Prekročili všetky hranice.“ (Korda, 2021) 
8 M. Vagovič vo svojom statuse na sociálnej sieti napísal: „Ten pocit, keď ukazuješ prstom na primitíva, ktorý 

podhodil davu prezidentkinu dcéru – a potom si primitívne kopneš do ženy, ktorá nepatrí do tvojej bubliny. Ale 

môžeš si to dovoliť, lebo medzi svojimi máš mediálnu imunitu. Ticho elít, ktoré to sprevádza, však začína byť 

ohlušujúce.“ (Vagovič, 2021) 
9 M. Šimečka vo svpjom článku  Surový jazyk liberálov napísal: „Autori týchto výrokov sa hlásia k liberalizmu. 

Je možné, že sme svedkami javu, ktorý spoločenská a politická spodina rada označuje za „liberálny fašizmus“? Je to 

totiž pojem, ktorý si vnútorne odporuje, lebo liberalizmus prísne trvá na slobode jednotlivca a jeho dôstojnosti. Je 

teda opakom fašizmu... Ale čo ak je v dnešnom ideologickom zmätku takéto spojenie predsa len možné?“ (Šimečka, 

2021) 
10 R. Baťo vo svojom statuse ironicky nazvanon Je Suis Sima a doplnenom posmešnými ikonami 💩🤡 píše : 

„Na obranu disidentskej kresťanskej speváčky Martausovej, ktorá čelila tzv. brutálnemu útoku dialógom na Twittri 

sa už postavila poslankyňa Záborská, poslanec Gyimesi, ministerka Remišová a minister Matovič. Čistou zhodou 

okolností to najsprostejšie, čo slovenská vládna koalícia aktuálne ponúka.“ (Baťo, 2021a) V ďalšom svojom statuse 

pod názvom Kresťanisti sú zlo, ktoré musíme zastaviť, pridáva: „Vyhradzujem si neobmedzené právo zastať sa ľudí, 



 

 

kultúrno-etické spory (Kovacič – Hanzelová, 202111), ale aj relativizovanie možnej 

trestno-právnej podstaty rozhovoru spomínaných novinárov (Bihariová, 202112). 

 

- Trolling sa tak v kontexte sociologickej propagandy stáva účinným prostriedkom 

inštitucionálneho pôsobenia, keď zdrojom tvorby a šírenia trollingových aktivít sa stáva 

verejná organizácia. O signáloch indikujúcich vytvorenie propagandistických útvarov 

trollov v spravodajských službách jednotlivých štátov sa diskutuje už dávnejšie, 

v kontexte skúmaného problému pripomíname aspoň štúdiu zaoberajúcu sa skenovaním 

činnosti tzv. web-brigád v rámci ruskej FSB, viac pozri Poljanskaja – Krivov – Lomko, 

2015, resp. kreovanie tzv. Informačných vojsk pod patronátom Ministerstva informačnej 

politiky Ukrajiny, viac pozri  Anonym, 2017. 

 

- Produkcia trollingu tak v prípade sociologickej propagandy (aj s indíciami 

inštitucionálnej nadstavby) nadobúda až mrazivo presné kontúry, ktoré naznačujú 

nelichotivý stav reálneho uplatňovania slobody prejavu v prostredí internetu (nielen) na 

Slovensku: ich typickým znakom je úsilie o jednostrannosť (dôsledne ošetrená v 

mediálnom mainstreame tým, že filtruje nežiaduce informácie, prípadne ich zverejní až 

neskôr), produkcia poloprávd (ktoré je často komplikované verifikovať) snaha o 

komplexnosť pôsobenia, zreteľná v koordinácii rovnako predstavovaných „tém“ (agenda 

setting) v rôznych mediálnych enviromentoch. 
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